

# 中国安全生产

Zhongguo  
Anquan SHengchan  
周刊

新闻热线:(028) 87369123 传真:(028) 87346406 2011年1月27日 星期四 责编:杨小燕 编辑:张宇 版式:张彤 校对:梁英

栏目 C1

▶ 头条报告 | Toutiao Baogao

完善科技装备 狠抓基础管理 加强动态管控

## 兖矿集团构筑安全发展“跨年大桥”

正处于跨入“十二五”的关键时期的山东兖矿集团,在国内煤炭行业事故多发的形势下,坚持“事故可防、风险可控、灾害可治”的安全理念,以深化安全管理“5H工程”建设为主线,采取科技装备、基础管理、素质培训并重的战略,在生产经营任务繁重、重点工作头绪较多的情况下,保持了安全形势持续平稳发展。截至2010年12月31日,实现连续安全生产1645天,累计安全产煤1.7亿吨,为“十二五”顺利开局奠定坚实基础。

**始终强化安全基础管理工作。**兖矿集团从制度建设、现场管理、文化氛围等方面着手,大力推进安全管理制度化、安全预控常态化、安全质量标准化、安全管理特色化,夯实了安全管理基础。深化推进安全质量标准化建设,修订完成《煤矿安全

质量标准化标准及考核评级办法实施细则》,对地面非煤单位、煤矿地面非煤厂点和省外化工生产建设单位安全质量标准化进行指导规范。稳步推进安全培训工作,按计划组织完成“三岗人员”培训19154人次,完成煤矿179个工种和地面94个工种“岗位必知必会”安全知识手册编制;制定《关于加强新工人安全技术培训工作的实施意见》,并组织2690名新工人安全培训工作。

**加大科技装备投入和运用。**兖矿集团加快安全高效系统装备升级改造,加强安全高效开采、高效掘进、薄煤层综合机械化等新技术、新工艺、新装备、新材料等“四新”技术推广应用安全技术论证,严密制定安全专项措施并从严监督落实。不断加快推进煤矿下安全避险“六大系统”建设完善,按照“系统可靠、

设施完善、管理到位、运转有序”的工作要求和“试点先行、稳步推进”原则,陆续完善矿井监测监控、人员定位、压风自救、供水施救和通信联络系统和数字化矿井建设。集团累计投资2889亿元,装备先进综机设备4488台(套),集团各矿采掘机械化程度达到了97.33%,综采机械化程度达到了100%。研发成功了煤层火灾隐患识别及控制、冲击地压综合防治、瓦斯赋存规律及治理等重大自然灾害等防治技术,36项技术获得全国安全生产科技成果奖。

**始终加强现场动态管控。**紧紧围绕安全重点、难点、薄弱点,有针对性地加大现场关键环节管控力度。充分发挥业务保安职能作用,完善安全技术管理制度17项。各生产矿井重点加强工作面安装撤除、设备检修等特殊作业安全管理。地面

单位重点加强了检维修动火作业、高处作业和进入受限空间作业等关键环节安全管理。通过制定《煤化工检维修安全管理办法》,从严规范煤化工检修安全程序。加大安全不放心人排查力度,对井下职工和地面高危岗位职工健康查体、岗前身体适应性排查、现场监控手段和专兼职急救队伍建设等进行了规范。加强隐患排查治理,去年以来,共排查A级隐患40项,B级隐患188项,分别治理完成21项和136项,其他隐患均按照“六落实”要求严格进行监控治理。

**始终保持真抓严管工作态势。**集团公司有针对性地开展安全综合检查、专项检查和重点督查,强化安全基础薄弱单位、非正常生产单位、特殊条件施工及现场薄弱环节技术指导和安全专盯,狠抓重点隐患治

理监督落实,强化查处问题的复查验收。安监局针对事故暴露的各类苗头性、倾向性问题,集中开展安全防护设施、规程措施、机电运输、化工生产、火工品管理、检维修作业等“六个专项检查”,分专业、分系统强化安全专项整治。制定《关于进一步加强省外开发单位安全管理的规定》,对贵州、新疆、山西、榆林等驻外公司,专门派驻专业督导组,实施全面技术指导和监督检查,深入剖析和督促解决生产系统、生产组织、生产工艺等方面存在的缺陷和问题。健全了安全风险辨识评估、监控预警和应急管理机制,推行三位一体的安全评估,对企业存在的49项重大危险源,全部编制应急救援预案,实现了安全风险的超前辨识、过程控制和闭环管理。

(周燕)

**河南:**  
一号文件定下  
安全创建十年大计

“将安全发展作为招商引资、承接产业转移的重要前提条件,凡不符合城乡安全规划、产业发展规划的,一律不得批准承接引进。”今年河南省政府以一号文件印发的《安全河南创建纲要》,为2010至2020年的安全创建定下了十年大计。

《纲要》明确为安全创建确定了近、中、远三大目标,近期目标是,到2012年,初步形成适应安全发展的体制机制和支撑体系,煤矿、金属非金属矿山、危险化学品、交通运输(含铁路、民航和轨道交通)、消防等重点行业(领域)特大责任事故得到有效遏制,2012年事故总量比2009年减少10%以上;中期目标是,到2015年,重大责任事故得到有效遏制,亿元生产总值死亡率、工矿商贸十万从业人员死亡率、道路交通万车死亡率、煤炭百万吨死亡率等指标达到全国领先水平;远期目标则是到2020年,生产、交通运输等行业(领域)安全水平和职业健康整体水平显著提升,全省安全生产状况实现根本好转,安全生产达到中等发达国家水平。

为完成创建目标,河南今后将着力为安全发展完善八大支撑体系——安全生产法规体系、监管机构及装备支撑体系、技术支撑体系、应急救援体系、宣教培训体系、信息体系、资金投入体系和责任目标考核奖惩体系。

(赵鹏璞 丛红军)

**深圳:**  
火灾隐患  
或将影响企业贷款

1月24日,记者从人行深圳市中心支行获悉,从2011年1月1日起,深圳市严重消防违法企业的不良信息正式纳入全国企业信用信息基础数据库和深圳市借款企业风险预警系统。这也意味着,有火灾隐患的企业今后在商业银行贷款时或许将遇到麻烦。

据悉,企业信用信息基础数据库于2006年全国联网正式运行。目前,全国企业信用信息基础数据库已收录企业及其他组织1615万户的信贷资料,是全球最大的信用信息数据库。我国各商业银行办理信贷业务均须查询该系统,金融机构办理的每一笔信贷业务也将纳入该系统。

据悉,将企业严重消防违法信息纳入该系统必将在全国范围内对企业的信用状况产生重大影响,直接影响金融机构对该类企业的信贷发放。

(朱丽华 齐朝轩 吴劲军)

▶ 生产动态 | Shengchan Dongtai

**铁道部:**  
突出抓好施工安全控制  
和路外安全管理

1月份,全路施工任务仍然很重,冬季户外施工作业环境差,现场组织难度加大。进入春运,道口通行量明显增加。对此,铁道部要求各铁路局进一步加大安全管理力度,结合冬季季节特点,突出抓好施工安全控制和路外安全管理,确保铁路运输安全稳定的良好局面。

为有效加强施工安全控制,铁道部要求各铁路局从源头抓起,加强施工计划审批工作,对计划安排不具体、安全措施不可控的施工坚决不予批准;施工单位要摆正施工进度与运输安全的关系,高度重视临近营业线的施工安全,认真做好施工前的准备工作,合理安排各项施工,杜绝超计划、超范围施工;设备管理部门对营业线施工要实行全过程监督,发现问题立即处理,并重点做好施工后相关设备的看护接管,防止出现管理空当。针对冬季施工现场作业环境恶劣的实际,各单位要重点加强施工中的人身安全防护,施工机械、用料要妥善安置码放。

春运期间铁路道口通行量明显增加。对此,铁道部要求各铁路局进一步加强路外安全管理。此外,各铁路局还要加大路外安全宣传力度,增强沿线群众的安全意识,全力确保铁路运输绝对安全。

(钟雯)

**辽宁:**  
煤炭企业加强安全监管  
安全生产事故降低

2010年,辽宁省煤炭企业加强安全监管,安全生产事故大大降低,实现了“再创安全最佳年”的目标。2010年,全省煤炭行业死亡人数由2005年的321人下降到46人;百万吨死亡率由2005年的5.02下降到0.7。

5年来,辽宁省煤炭行业通过严格落实安全目标考核、加强重点隐患排查治理、加大安全投入、抓好瓦斯治理、深化标准化工作、整顿关闭小煤矿等措施,实现了安全生产的目标。全省煤炭企业集中实施了1138项安全改造项目,累计投入资金达1059亿元,安全技术装备和保障水平显著提高。

目前,辽宁省煤炭管理部门正按国家要求努力把铁法矿区、沈阳矿区、抚顺矿区、阜新矿区建设成为煤矿生产安全示范区。在安全生产方面,省属国有煤炭企业力争消灭死亡3人以上较大事故,全行业力争消灭死亡10人以上重大事故,力争原煤生产百万吨死亡率再创新低。

(宁馨)

**湖北:**  
电网穿防破“外衣”  
监控500千伏线路覆冰

记者日前从湖北省电力公司获悉,该省相继投资56亿元,对500千伏跨区输电线路进行防污闪、防冰害、防舞动等改造,确保了湖北电网主动脉畅通无阻。污闪是输变电设备安全运行的潜在“杀手”,省电力公司据此开展重污区合成绝缘子运行状态监测和定期清扫。目前,相关输电线路的近80万片绝缘子全部更换为新型防污闪绝缘子等“外衣”。

此外,湖北省对25条500千伏跨区输电线路全部加装在线监测装置,随时检测监控线路覆冰情况,且以500千伏咸宁变电站为试点,开展直流融冰技术攻关,同时对11条“重灾区”线路加装双摆防舞器等措施。

针对三峡近区500千伏线路雷害多发态势,相继启动两批防雷专项治理,目前第一批15条线路改造已全部完成。据了解,省电力公司目前负责运行维护500千伏跨区输电线路、特高压交直流线路总长达6000公里,跨区电网已成为三峡电外送的枢纽、全国大联网的腹地。

(王志新 涛声)



**杨村矿:**  
青安岗员  
“零点行动”  
筑防线

元月11日晚零点,山东兖矿集团杨村煤矿团委抽调18名业务精、懂管理的青年组成5个零点安全检查组,深入到4603、6601、315等工作面开展突击安全大检查,对查出的14条问题责令全部现场整改,消除安全隐患薄弱时段、薄弱环节给安全生产带来的不利影响,为该矿安全生产战线筑牢了“青字号”防线。

图为青安岗员认真检查设备隐患。

王志伟 摄影报道

## 永不服输 坚韧不拔 ——任楼矿7240上N工作面攻克出水压架走出生产困境

进入2011年,皖北煤电集团任楼煤矿7240上N工作面顶板泥质灰岩变软,综采支架开始下沉,1月13日工作面出现歪架压架,随着时间的推移情况不断恶化,短短的几天之内,让7240上N工作支架20至32架严重倾斜,最大倾斜角度达20度,工作面陷入不能动弹的困境。

7240上N综采工作面出水压架的情况引起各级领导的高度重视,集团公司董事长、党委书记葛家德及恒源股份领导分别作出重

要指示。该矿矿长陈兴民第一时间

带来职能部门深入现场查看险情,并紧急召开7240上N工作面专题会议。与此同时,该矿迅速抽出精干力量补充到预备区,并要

求机电、运输、坑代、供应等部门保

运转、备材料,全力做好后勤保障

工作;职能部门跟班人员实行现场

交接班,全程监督措施的落实工

作;矿领导带班人员优先到7240

上N工作面进行现场工作的指挥

和协调。

### 形势严峻,迎难而上

面对突如其来的困难,作为第一次接受采煤生产任务的预备区员工们是心急如焚。“怎么办,我们以前只完成安装、拆除工作,没有采煤生产经验,更没有处理出水压架的经验,靠我们自己努力能走出困境吗?不如现在退出请专业采煤队伍来处理,一时间员工们在思想

上产生了畏惧。”一直从事综采工作面安装、拆除工作的预备区区长朱宏是一位永不服输的领头人,他告诉全区干部,预备区就从来没有惧怕过任何困难,安装5米大采高支架,那么困难,我们不是都圆满完成任务了吗?只要思想不滑坡,

办法总比困难多,今天,我们依靠自己的力量一定能扶起支架,走出困境。

区长朱宏说干就干,他带领技

术骨干在压架现场反复研究,根据

他们安装支架时调整支架的经验,

很快制定出一套原地扶架的治

疗方案。没想到原地扶架的方案一出

便引起了一片质疑声,在该区打支

架的主力采煤区人员认为扶正倾

斜的支架都是边推进边调整,原地

扶架困难太大,根本扶不起来,就

连部分领导对这个方案也产生了

疑虑。面对各方压力,区长朱宏认

为没有经验更能不受束缚,打破常

规,出奇制胜。

区长朱宏说干就干,他带领技

术骨干在压架现场反复研究,根据

他们安装支架时调整支架的经验,

很快制定出一套原地扶架的治

疗方案。没想到原地扶架的方案一出

便引起了一片质疑声,在该区打支

架的主力采煤区人员认为扶正倾

斜的支架都是边推进边调整,原地

扶架困难太大,根本扶不起来,就

连部分领导对这个方案也产生了

疑虑。面对各方压力,区长朱宏认

为没有经验更能不受束缚,打破常

规,出奇制胜。

区长朱宏说干就干,他带领技

术骨干在压架现场反复研究,根据

他们安装支架时调整支架的经验,

很快制定出一套原地扶架的治

疗方案。没想到原地扶架的方案一出

便引起了一片质疑声,在该区打支

架的主力采煤区人员认为扶正倾

斜的支架都是边推进边调整,原地

扶架困难太大,根本扶不起来,就

连部分领导对这个方案也产生了

疑虑。面对各方压力,区长朱宏认

为没有经验更能不受束缚,打破常

规,出奇制胜。

区长朱宏说干就干,他带领技

术骨干在压架现场反复研究,根据

他们安装支架时调整支架的经验,

很快制定出一套原地扶架的治

疗方案。没想到原地扶架的方案一出

便引起了一片质疑声,在该区打支

架的主力采煤区人员认为扶正倾

斜的支架都是边推进边调整,原地

扶架困难太大,根本扶不起来,就

连部分领导对这个方案也产生了

疑虑。面对各方压力,区长朱宏认

为没有经验更能不受束缚,打破常

规,出奇制胜。

区长朱宏说干就干,他带领技

术骨干在压架现场反复研究,根据

他们安装